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Thema 8: Die Methode der vollständigen Induktion

Aufgabe 1: Rekursive und explizite Zuordnungsvorschrift

Eine Reihe (an)n∈N0 sei rekursiv definiert durch

an+1 = 2an + 1 , a0 = 0 .

Finden Sie einen expliziten Ausdruck für an und beweisen Sie ihn mittels vollständiger Induktion.

Aufgabe 2: Vollständige Induktion I

Beweisen Sie

Sn = 12 − 22 + 32 − 42 + . . . + (−1)n−1n2 = (−1)n−1
n(n + 1)

2
.

Aufgabe 3: Vollständige Induktion II

Beweisen Sie, dass die Summe der Kuben der ersten n natürlichen Zahlen gleich
[
n(n+1)

2

]2
ist.

Aufgabe 4: Vollständige Induktion III

Zeigen Sie, dass die Summe der Kuben dreier aufeinanderfolgender natürlicher Zahlen durch 9 teilbar ist.

Aufgabe 5: Die Suche nach der richtigen Summenformel

Stellen Sie eine Summenformel für das Polynom

Sn = 1− x
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x(x− 1)

2!
− . . . + (−1)n

x(x− 1) . . . (x− n + 1)

n!

auf und beweisen Sie deren Richtigkeit durch vollständige Induktion.

Aufgabe 6*: Fibonacci-Zahlen I

Die Folge der Fibonacci-Zahlen ist definiert durch an+1 = an + an−1 für n ≥ 1 und die Startwerte a0 = 0
und a1 = 1. Beweisen Sie, dass ein expliziter Ausdruck für die n-te Fibonacci-Zahl gegeben ist durch

an =
1√
5

(
xn+ − xn−

)
, mit x± =

1±
√

5

2
.


